

近期,巴西爆发了一场由公交车票涨价引发的大规模抗议活动。抗议至今没有结束的迹象,中产阶级和学生们的诉求已变得五花八门,高度分化。这场持续的街头抗议,使得这个将要接连举办2014年世界杯和2016年奥运会的国家,从“强国梦”中暂时惊醒,开始倾听国内民众的呼声。

一周军情

■本报国际观察员 王昱

小基地 大棋局

“独联体”这个名词,在解体后的很长一段时间内,它的价值似乎只体现为,让那个曾称霸一时的帝国的死显得不那么难看。然而,2013年6月26日,俄罗斯空军总司令邦达列夫的一句话让各大媒体重新想起了这个词,邦达列夫表示,俄将在白俄罗斯西北城市利达建立空军基地。而就在同一天,吉尔吉斯斯坦总统阿坦巴耶夫签署法案,宣布明年7月将关闭美国在中亚的唯一军事基地——玛纳斯空军基地。

俄军进驻白俄,美军撤出中亚。美俄两国空军基地同一天在独联体成员国国内一退一退,给人的感觉仿佛是,俄罗斯这个近年来日渐复苏的巨人正在借由“独联体”这个组织复活。而与之相对应的,则是以经济为重的美国,正在从海外步步退却,拆掉修在俄罗斯门口的篱笆墙,去修补国内经济的漏洞。

不过,如果考虑俄军进驻与美军撤出的来龙去脉,更符合逻辑的推论,似乎并不像表面上看起来那样有象征意味——在欧洲饱受孤立的白俄罗斯,对分家后的生活一直很不满意,长久以来一直因对俄罗斯的亦步亦趋而被称为后者的“影子之国”。而吉尔吉斯斯坦此次关闭的美军基地,早在2005年美吉两国关系恶化开始就日渐冷清。已经在阿富汗站稳脚跟的美国人,对这个名义上的“中亚唯一空军基地”似乎并没有一些媒体所称的那般看重。

或许27日爆出的另一则有关军事基地的新闻很能说明美国到底是否正处在“全面战略收缩”。路透社当天称,菲军方近日重提在苏比克湾重新建造海军和空军基地的计划,若此计划落实,美国及菲律宾另一盟友日本或可借此基地在南海区域进行部署,遏制中国在该区域的力量。该基地曾是美军在西太平洋的重要据点。吉尔吉斯斯坦那边刚刚下了逐客令,美军却又收到了来自菲律宾的请帖。对于“失之东隅,得之桑榆”的美国来说,现在论断其正在战略收缩,显然为时尚早。

当然,对菲律宾这份狐假虎威意图浓厚的邀请函,美国人尚未表态是否赴约。但菲律宾的另一个邀请对象日本显然有些等不及了。同样是在26日,日本防卫相小野寺五典访问菲律宾,并特地参观了苏比克湾美军基地遗址。联系不久之前日本刚刚宣布将在距钓鱼岛仅150公里的与那国岛建立新的军事基地,不少人猜测小野寺五典此行的目的是为新基地“取经”。

整整一千六百五十年前的一个6月26日,罗马帝国最后一个异教皇帝尤里安被一支波斯的流矢射穿了胸膛。公正地说,这位倒霉的皇帝可谓鞠躬尽瘁,其执政的短短三年几乎都是在东征西讨的马背上度过。只是前任们给他留下的这片疆土实在太大,以罗马当时的国力,实在无力应付日耳曼蛮族与萨珊波斯同时在东西两条国境线上的袭扰。如果那时尤里安能聪明些,在西线适度收敛,集中精力去对付东方新兴的萨珊波斯人,或许他的帝国和自己的性命都会会长久些。不过,这条尤里安不曾采用的计策,似乎已被自居为罗马继承者的美利坚学去,并应用在他们的战略中。

巴西：“中产”抗议

□本报特约记者 张亚东

1 “当你儿子生病时， 请把他带到足球场来”

在刚刚过去的十几天里,在球王贝利诞生的这个国家,已经有超过一百万名的市民走上街头,抗议政治腐败、分配不公、抗议恶劣的卫生保健,抗议糟糕的公共交通。

一个街头抗议者的牌子上写着:“巴西,醒醒吧,任何一个好老师都比内马尔有价值!”年仅21岁的巴西球星内马尔·达席尔瓦最近被巴塞罗那足球俱乐部以9000万美元签下,巴西人当然以他为骄傲,甚至把他和当年的球王贝利放在一起对比。为什么说一个好老师都会比他有价值?再读另一个抗议者举起的标语就会得到答案——“当你儿子生病时,请把他带到足球场来。”

巴西人以热爱足球为荣,但足球不是生活的一切。当巴西政府为

举办2014年世界杯豪掷133亿美金,又为2016年的夏季奥运会花费180亿美元的时候,恶劣的生存环境和生活条件已经让民众忍无可忍。

这场示威抗议的导火索是巴西圣保罗市给一条公共汽车线路加价。这本来是一件小事,但每个民众的生活就是建立在这些鸡毛蒜皮的小事之上的。这样一条导火索后面其实隐藏着数不清的怨恨和不平。

看看巴西在世界上的四个排名吧:收入不平等,133个国家或地区中排第121位;政府腐败,144个国家或地区中排第121位;基础设施,144个国家或地区中排第107位;医疗保健:190个国家和地区中排第125位。

足球,不可能是一切问题的解药。

2 穷人们起义了? 不,那是“中产阶级”

目前,巴西全国约有100个城镇相继发生了民众的大规模抗议。这场席卷全国的大规模抗议让巴西人自己都看得目瞪口呆,有些人还惊呼:“穷人们起义了!”但实际上导致抗议活动的主因并非贫穷。

巴西曾是全球发展中国家脱贫的典范,被誉为“金砖国家”,从2000年到2010年,其经济年均增幅均在3%以上,中产阶级在近十年增长了3100万人。然而,近一年来,巴西经济增长放缓,通胀率累计达到6.59%,巴西人酷爱的食物西红柿的价格甚至上涨了122.13%。

高通胀率反映出巴西经济之弊。一方面,巴西政府公共开支很少投资基础设施建设等项目,而是大幅投入到刺激消费的领域。2003年以来,巴西众多底层民众脱贫致富,跻身中产阶级,相关政策已让巴西政府的花费接近GDP的40%。而另一方面,巴西的经济结构严重失衡。目前,巴西服务业已接近GDP的70%,过早提升服务业比重,损害的是工业和制造业的发展。

一些被政府“升级”的中产阶级担心经济下滑,随时可能被拉回贫穷。而巴西医疗教育资源缺乏,也让有更高收入的“老中产”不满。

这种不满的情绪被公车涨价这样的小事点燃并非偶然。在巴西,中产阶级承担着政府的高税收(税收占GDP36%,和德国、英国差不多),却没有任何与之配套的良好公共服务。食品、教育、医疗、交通服务的价格居高不下,但质量却没有得到任何改进。巴西里约热内卢的出租车价格可以和世界上最发达国家比肩,而市内的公共汽车质量又和不发达国家相差无几,几乎每辆公交车都年久失修、没有座位且耗时漫长,每个城市之间通行只能依靠速度缓慢的大巴。

在如此的社会环境下,巴西政府却动用大笔资金筹备世界杯和奥运会,所有权属于里约热内卢当局的“世界第一大球场”马拉卡纳球场,为迎合世界杯的新安全需要,这座曾经能容纳20万人的大球场要缩建成只能容纳8万人的球场,而用于改建球场的资金要超过2亿美元。在愤怒的抗议队伍游行过正在改建的球场时,抗议



示威者打出标语:“我们为了更好的巴西在战斗。”

3 抗议游行 进入互联网时代

民众对于政府的不满情绪在短时间里迅速蔓延,游行示威活动几乎在电光火石之间就被组织实行。这背后的原因就在于:人类已经进入互联网时代,而正在崛起的巴西中产阶级恰恰正是这个国家最会利用网络的阶层,他们在这场起义中使用了这个时代最为可怕的传播手段——“社会化网络”。

巴西总人口为1.9亿人,有高达8090万户接入互联网宽带,使用移动手机的用户则达到了近1.4亿。通过社交网站巨头脸谱网和推特,巴西民众有越来越多的不满在社交媒体中积累,更有越来越多的诉求在传播中深化,一条条即时消息和一张张图片共同组成了一个壮丽宏伟的“起义”蓝图。

在巴西圣保罗市负责控制游行活动的上校级警官马塞罗坦承:“这儿没有领导,这儿也没有协调组织,我们永远不知道下一步他们要做什么。”巴西警方也承认已经开始全面监控包括脸谱在内的大型社交网站,但目前根本没有取得任何实质性成果。

1992年,上百万的巴西民众曾走上街头,要求当时卷入腐败

丑闻的前总统科洛尔引咎辞职,但那时的抗议还有反对党作为统一的发动和领导者,民众的抗议也有统一的目标。但此次抗议却是一番截然不同的景象:上百万的示威民众没有明确的领导者,发言人或者带头组织,民意诉求在抗议活动持续的情况下变得越来越复杂,对于政府和制度的愤恨成了万千网络论坛中唯一不变的真理。

在百万民众的呼声中,巴西女总统罗塞夫24日匆匆抛出一份公投建议,提议就该国进行政治改革的问题举行全民公投。但戏剧化的一幕却接着出现了,罗塞夫总统在众人未意料及的情况下,突然又在不到24小时之内声称,准备全民公投召开制宪大会来修订巴西宪法,以此来进行最彻底的政治改革。这份建议立即遭到巴西律师协会和反对党的强烈反对。多数媒体认为,罗塞夫的这一做法是“画饼充饥”,试图用并不存在的“政治改革大饼”来转移抗议群众的视线,以平息游行浪潮。巴西各地的抗议活动仍在继续,这场爆发在互联网时代的抗议何时中止,仍是未知数。

►巴西里约热内卢著名景点耶稣山体现了巴西的“大国”心态。

